

今日视点

观点圆桌

“做事”为重 “做官”为轻

记者“很傻”还是官员装傻？

□洪信良

温家宝总理自上任以来,在不同场合的真诚话语一直受到热捧。25日,他在与浙江大学学生座谈时,一句“要做事不要做官”,让人记忆犹新。

温总理这句话,是在大三学生汪寅龙表示想从政为老百姓服务,请他提建议时说的。他鼓励学生要大胆求知,务求实学,不务虚声、不求虚名,以科学的态度学习做踏实的工作,做对国家和社会有贡献的人、人民记得住的人。

纵观温总理与学生的整个谈话,不难理解他的这句话包含两层意思:一是想为老百姓服务,不一定要做官,从某些方面来说甚至

“不要做官”更好;二是真要从政,做了事实上的“官”,也不要“为做官而做官”,还得以“做事”为第一追求。

从第一层意思上来说,既可以看出温总理对人才的重视,更可以看出他对人才价值观的正确定位。有学者指出,决定一个社会凝聚力的三个基本因素,一是权力,二是金钱,三是知识。中国自古是一个官本位色彩特别浓重的国家,权力往往表现为威慑力而非亲和力,市场经济一定程度上使百姓吃饱穿暖了,但常常忽视了关于社会、政治、道德等方面的知识对凝聚社会合力的重要作用。温总理说“要做事不要做官”,其实也是表彰不做官的

知识分子不可替代的价值。只要真正地用所学所专服务人民大众,不做官也是能实现自身最大价值的。

从第二层意思上来说,既可以让人感觉到他对时下官场某些“务虚声”、“求虚名”现象的委婉批评,更可以让人体会到他对“做官”价值的正确引导。他说“为做官而做官”,“甚至背离老百姓的利益”而做官,那只会害了老百姓。他是从浙大的老校训“务求实学,存是去非”谈起的,与“实”相对的是“虚”或“空”,与“是”相对的是“非”或“假”。民国时期的李宗吾先生曾尖锐地指出,“做官六字真言”是:空、恭、绷、凶、犛、弄。“空”被排在第一位,其特点是措词“空空洞洞”,办事“活摇活动”,唯其“虚”与“空”,才能在官场上立于不败之地。不必讳言,这在当下官场上,也不失为某些擅长“忽悠”百姓的官员的绝妙写照。温总理告诫立志从政的学子,真要做了官,还是要牢记为人民服务的宗旨,重“做事”而轻“做官”。

在广东中山大学小礼堂前,至今镌刻着80多年前孙中山先生到校演说时的一句话:“学生要立志做大事,不做大官。”为国为民谋求福祉,立下这样的大志可谓“仰望星空”;而多干实事,多干大实事,这样的态度就是“脚踏实地”。“要做事不要做官”,唯有脚踏实地“做事”,才能富民强国。



绘图 唐春成

【新闻焦点】据《新快报》报道,近日,针对广东雷州小学升初中考题答案泄露事件,雷州教育局局长称记者“采访这个事件很傻,取消考试后事情已经结束”。此前,这个局长称考试只是学校自行组织的“摸底测验”,但学生家长称初中仍将按这次考试分录取。

记者不问才不正常

进行小升初统考,违背了划片就近入学原则,引发质疑再正常不过。出了这样的事,如果记者不采访、不刨根问底、不尽最大努力把真相告诉公众,那才是不正常。——论者李万友

事情远没有结束

有没有进行统一招生考试,是要靠事实来说话的。这个局长称没有进行统考,就有必要进行详细地解释和说明。公众有权利要求调查小升初统考招生的真相,也有权利知道泄露试题、出卖答案的真相。——论者鲁开盛

怎可消极对待舆论

尽管党和国家领导人多次强调要重视舆论监督,但在现实中,还是有一些官员不习惯媒体监督,更不配合记者采访。称记者采访“很傻”,是强词夺理、消极对待舆论的做法,不仅不可取,而且应该受到纪律处分,至少要受到道德谴责。——论者孙仲

热点纵论

别让“有钱有关系”挤压公平正义

□王艳春

【新闻背景】近日,麦可思公司的一项调查显示:中国农民与农民工子女相比管理阶层子女,在“211”高校录取率、就业率、就业质量以及获取招聘信息等方面都处于“劣势”。比如,来自农民与农民工家庭的本科毕业生找工作,主要通过“参加大学组织的招聘会”,而其他家庭的本科毕业生,则是“通过朋友和亲戚得到招聘信息”。(6月27日《中国青年报》)

转眼又到了毕业的季节。“前辈”一离开,我们就自动“接替”他们成为“准毕业生”了。于是,一个以前不愿去想的问题,像丛生的藤蔓占据了心扉。是啊,工作难找,“归宿”难寻。我们不想成为“毕业即失业”的那一批。

谈到“前辈”的就业行情,很多人都说,那些工作找得好的,不是有钱就是有关系。我们寝室4人家境都一般,日后就业很难有“他力”可借,唯有靠自己尽人事、听天命了。

“流自己的汗,吃自己的饭,自

己的事业自己干,靠天靠人靠祖宗,不算好汉”。自我奋斗铸就成功的道理,先贤早有论说。但现实呢?从上述调查结果来看,农民工家庭出身的孩子相对管理阶层子女的劣势,不过是对“找到好工作的都是有钱有关系的”这个无奈现实的又一鲜明注解而已。

我等虽未步入社会,但对“关系学”在现实社会中的无孔不入早有耳闻目睹。改革开放这么多年了,总觉得“走后门”、“托关系”这些陋习应该有所收敛了吧,所以,我们对公

平、公正的人事聘用理念还抱有希望。然而现实是,牢不可破的“人情关系网”依然把我们紧紧笼罩在“人和人不一样”的阴影下。

当越来越多的年轻人觉得单靠踏实工作难以致富,当面子、人情背后的钱和权依然左右着社会上升通道时,社会良心的底线还如何守卫?如果16年寒窗苦读,不敌某某领导的一句话、不及几十万钞票神通广大,那又如何要求年轻人不对社会的公平、公正失去信心?

“关系学”,我憎恶你。

《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子信箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

点击生活 服务无限

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

——洛阳人的网上家园

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618